



爱心妈妈为留守儿童慷慨解囊



“爱心妈妈”们开展向留守儿童捐资助学活动



2012年赴革命老区石沛镇捐资助学



企业家向石沛小学捐赠体育用品

# 东港“爱心妈妈” 两年资助安徽200多名留守儿童

在无锡锡山区东港镇,有一群特殊身份的志愿者——“爱心妈妈”,她们中有女企业家,有企业内当家,也有勤劳致富带头人和普通的女职工。虽然身份不同,但这些“爱心妈妈”的共同点,就是加入了当地镇计生部门组织的志愿者协会,每年定期前往安徽省全椒县石沛镇,带去文具和资助金帮助当地的留守儿童。截止到去年,东港镇的“爱心妈妈”人数已经达到了60余名,石沛镇200多名留守儿童得到了“爱心妈妈”的资助,资助金额达到了25万左右。

“爱心妈妈”队伍是怎样诞生的?是什么力量促使越来越多的人自愿加入到“爱心妈妈”队伍?“爱心妈妈”和石沛镇的孩子之间又有什么感人的故事?昨日,记者来到东港镇计生办一探究竟。

唐奕

## 东港有群特殊的“爱心妈妈”



受助留守儿童

“你只有真正到了那里,才知道这些孩子是多么需要帮助。”昨日,“爱心妈妈”团队的成员之一华咏梅向记者这样描述她看到安徽省石沛镇黄岗小学时的场景:“教室里除了只有课桌和黑板,没有任何先进的教学设备,没有体育设施,跟我们这里的孩子的学习环境无法相比,可即使是这样艰苦的条件,当地的孩子上课时却没有一丝偷懒,老师讲课时只要一提问,总能看到孩子们踊跃地举手回答,即使是下课时间,还有不少好学的孩子正用小手握着笔奋笔疾书。”也正因为这样的所见所闻,华咏梅所在的“爱心妈妈”志愿者团体将安徽省石沛镇作为了帮扶的主要地区之一。

华咏梅是“爱心妈妈”志愿者团体的发起人之一,也是锡山区东港镇计生办的负责人。2005年,为了开展“生育关怀行动”,东港镇成立了好几个志愿者团体,其中就有一个名叫“爱心妈妈”的组织,里面共有20多名女同胞,专门帮助东港镇本地有困难的计划生育家庭和民工子弟,开展了“计生与企业同行”“大手牵小手”和“关爱女孩行动”,“爱心妈妈”们与计生协人员一起走访计生家庭,手

拉手结对困难女学生,为女孩撑起关爱蓝天。

其间,为了更好地加强新市民的计生服务管理工作,东港镇计生办对本镇的新市民进行了信息采集和统计,统计结果发现,安徽省全椒县石沛镇流入东港镇的新市民有近千人,占新市民人群中很大的比例。了解这一情况后,东港镇计生办就专门与石沛镇计生办进行了对接,互通两地有关计生工作的内容,并专门对石沛镇的新市民群体进行了走访。

“走访中发现了许多新市民都将自己的孩子留在了石沛镇。”华咏梅告诉记者,不少新市民都在东港镇当地的企业打工,由于工作繁忙,他们一般都选择将孩子留在老家,由爷爷奶奶照顾。有的家庭因为经济条件一般,父母为了多赚点钱,甚至一年只在春节回家一趟,导致孩子长期缺乏关爱。这样的发现让华咏梅心里产生了为石沛镇留守儿童做点事的想法。她第一时间想到了自己所在的“爱心妈妈”志愿者组织。而不少“爱心妈妈”志愿者组织的成员在听了华咏梅的描述后,都非常希望能帮助石沛镇留守儿童。就这样,2011年,“爱心妈妈”组织的帮扶对象延伸到了石沛镇。

## 留守儿童有了60位无锡“妈妈”

为了让“爱心妈妈”们更加了解石沛镇留守儿童的实际情况,2011年,东港镇计生协带着“爱心妈妈”一行25人来到石沛镇。

“如果不亲眼看一看,我真难以想象这里的孩子居然生活条件如此艰苦。”“爱心妈妈”志愿者之一席亚芬告诉记者,当时孩子们都已经整齐地坐在教室里,等待“爱心妈妈”的到来。虽然这些孩子长得和大城市的孩子一样可爱,可孩子们的穿着却让看到的人都能瞬间鼻头发酸。

一个大眼睛的漂亮女孩,穿着明显不合身的旧衣服,脚上的一双鞋还开了口。看到这样的情况,席亚芬和其他“爱心妈妈”们决定进一步加强对接,对石沛镇留守儿童的帮扶力度。在《爱的奉献》乐曲声中,“爱心妈妈”们慷慨解囊,把一份份爱心投入捐款箱,共筹得善款3万多元,为留守儿童留下了一笔教育基金。

“爱心妈妈”们从一开始的经济资助到了一对一的结对帮扶,记下了结对孩子姓名、父母打工单位,留下了联系方式和零花钱。在志愿者团队里有不少都是女企业家,如欣盛纸制品厂黄艳燕董事长,平时工作十分繁忙,但她一有空就会给自己结对孩子打个电话,问问孩子的身体情况和学习情况。到了六一儿童节,还会给结对的孩子买好礼物,在第一时间邮寄到孩子手里。在活动中东港镇计生办了解到,在革命老区黄岗小学有100多名学生,其父母大部分外出打工,学校设施简陋。2012年“爱心妈妈”再次踏上心系的地方,为全校每个学生赠送了书包和文具用品,捐赠学校4万元添置教学设备。

如果说一个善举是一滴水,那么水滴的汇集就会形成海洋。“爱心妈妈”志愿者团体的大爱举动也感动了不少人,不少东港人都自觉加入了“爱心妈妈”的队伍中。“爱心妈妈”的子女都成

了小小的爱心使者,他们有的把自己的零花钱购买了书和衣服,让妈妈替自己带去给石沛镇的留守儿童。一位“爱心妈妈”的儿子在澳大利亚读书,可听说此事后,专门打越洋电话叫妈妈替自己捐出500元爱心款;还有一位大学刚毕业的学生,则捐出了自己实习挣来的第一个月的工资。

不少“爱心妈妈”成员周边的亲朋好友也都捐献出了自己的一份绵薄之力。席亚芬告诉记者,她印象最深的是在一次帮扶的过程,东港当地一家企业的老总特意找到了她,说从朋友处知道了“爱心妈妈”团队的事迹后十分感



“爱心妈妈”赠送学习用品

动,既然有“爱心妈妈”,就应该有“爱心爸爸”,这位“爱心爸爸”捐献出了500多件体育用品给石沛镇当地的留守儿童。像这样的捐款、捐物活动在东港镇“爱心妈妈”活动中每年都要不定期地举行,“爱心妈妈”队伍也不断发展壮大,人数从最早的20多名扩展到60多名,累计捐赠款、物达到了25万左右。

“我们做这些就是希望当地留守的孩子们能感觉到,他们不是孤单的。”华咏梅告诉记者,希望通过自己的行为让留守儿童感受到心有人爱、身有人护、难有人帮,让他们的家长放心工作、安心生活。

## 将邀请 15名孩子游东港

今年已经是“爱心妈妈”组织成立8周年,除了和往年一样捐钱捐物奉献爱心外,“爱心妈妈”组织的帮扶对象也进一步拓展。“今年五月初,我们计划邀请在东港务工的石沛镇新市民和他们的子女一起游东港,感受新农村新气象。”席亚芬告诉记者,在他们帮扶的过程中,发现不少新市民子女缺乏的不仅是经济帮助,更渴望的是得到父母的关爱,而这些是她们这些“爱心妈妈”做不到的事情。为此,她们在五月计划邀请在东港务工的15名新市民子女借其父母一起游览江苏最美乡村——山联村等景点,让孩子们和父母感受到第二故乡的温暖。

“爱心妈妈”给安徽省石沛镇送温暖只是东港镇计生工作的一个缩影,记者了解到,近年来,东港镇人口计生工作在创新体制机制、加强基层基础、强化优质服务、建设生育文化、建立利益导向机制等方面,取得了明显成效,形成了工作特色。

“2013年我们将进一步推进工作创新。”东港镇计生办负责人表示,今年他们除了进一步发挥已有的婚育新风进万家活动、关爱女孩行动、新农村新家庭计划、幸福家庭创建等载体作用外,还将拓展工作职能,积极构建早教服务体系,以创建镇示范早教基地为抓手,分类推进村级早教服务阵地建设。在东港镇亚光村、华东村、里西村、港东村等4个村新增村级0-3岁婴幼儿早教指导室,让更多有需求的家长就近、就近享受到公益的早教教育,把服务触角更直接延伸到群众身边。同时,他们将进一步完善早教工作机制,以亲子活动和专题讲座为抓手,把定期开放“幸福驿站”早教基地和两家公办幼儿园亲子教学活动相结合,推广公益性普惠性体验式教养服务,普及早教知识和方法。

本版图片均为资料图片